УДК 332.05:332.14

АНАЛИЗ СООТВЕТСТВИЯ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ПРИОРИТЕТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ЦЕЛЯМ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЁННЫХ НАЦИЙ

Голубева А.С. (Университет ИТМО)

Научный консультант – старший преподаватель, младший научный сотрудник, Волков А.Р.

(Университет ИТМО, Институт экономики УрО РАН (Пермский филиал)) **Научный руководитель – доцент, кандидат экономических наук, Павлова Е.А.** (Университет ИТМО)

Введение. В настоящее время существует проблема адаптации Целей устойчивого развития Организации Объединённых Наций (далее — ЦУР ООН, ЦУР, Цели) в российском контексте и их реализации в Стратегии пространственного развития Российской Федерации в связи дифференциацией национальных целей и проектов РФ в отношении глобальных направлений достижения показателей ЦУР ООН [1]. Тем не менее, несмотря на трудности, возникающие в процессе имплементации Целей устойчивого развития, особую важность и актуальность приобретает выявление приоритетных направлений устойчивого развития в социо-экологоэкономическом контексте с точки зрения системы координат «Природа-Общество-Человек» в связи с превалирующей ролью реализации человеческого потенциала, достижения общественного благополучия и сокращения негативного влияния жизнедеятельности населения на окружающую среду [2]. Таким образом, на стадии активного перехода Российской Федерации к концепции устойчивого развития важно имплементировать ЦУР в государственные программы, регламентирующие достижение стратегических приоритетов в социо-эколого-экономическом дискурсе и обеспечение национальной безопасности. Главной проблемой в связи с адаптацией ЦУР в российском контексте является организация сбалансированного подхода к учету триады устойчивого развития в национальной системе мониторинга индикаторов, а также острый дефицит данных, связанных с экологизацией экономики. Акцентирование внимания научного сообщества на рассматриваемой проблематике, заинтересованного в трансформации модели экономического развития Российской Федерации, будет способно ускорить процесс разработки национальных наборов показателей ЦУР и их адаптации на межрегиональном уровне.

Основная часть. Переход Российской Федерации к устойчивому развитию начался с утверждения Концепции от 1 апреля 1996 года, на сегодняшний день не потерявшей своей актуальности и до настоящего времени регламентирующей политику внедрения устойчивых практик в социально-экономическое развитие РФ. Проблематика адаптации ЦУР в российском контексте в связи с корреляцией с национальными целями и проектами/залачами. реализуемыми на территории РФ, носит комплексный характер и направлена на решение приоритетных задач в социально-экономическом развитии с точки зрения координации показателей на региональном и межрегиональном уровне в совокупности с достижением поставленной Цели, отраженной в Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года, где указано, что необходимо «...обеспечение устойчивого и сбалансированного пространственного развития Российской Федерации...», так как на этапе перехода к концепции УР экономике РФ необходимо отходить от экспортно-сырьевой модели развития в сторону постиндустриального общества с государственным стимулированием реализации национальных целей и проектов, а также национальной технологической инициативы, обеспечивающих конкурентное преимущество на интернациональных рынках [1, 3]. На данный момент мероприятия по адаптации и мониторингу индикаторов Целей устойчивого развития в российском контексте с точки зрения национальных целей и проектов/задач, организует Федеральная служба государственной статистики (Росстат). Перечень национальных показателей формируется на основе резолюции Генеральной

Ассамблеи ООН A/RES/71/313 от 6 июля 2017 года, регламентирующей «...необходимость укрепления национальных систем сбора и обработки данных и программ оценки полученных результатов в развивающихся странах» [4, 5]. Тем не менее в результате анализа количества национальных показателей в корреляции с Целями устойчивого развития была выявлена значительная диспропорция в определении приоритетных индикаторов с точки зрения социоэколого-экономической сбалансированности, указывающая на неравномерное распределение государственного инвестирования в национальные проекты, ведущее к усилению межрегиональной дифференциации, так как национальные проекты и задачи от региона к региону находится на разном уровне реализации в зависимости от приоритетного субъектного направления достижения устойчивого социально-экономического развития. Авторская адаптивная схема ЦУР в российском контексте в разрезе федерального, субъектного, государственного внебюджетного фондового финансирования, а также внебюджетных источников финансирования подтверждает дестабилизацию общеэкономического процесса с позиции объемов инвестирования в национальные проекты Российской Федерации. Краткий семнадцати Целей с точки зрения ключевых политических задействованных в определении стратегических приоритетов экономического, социального и экологического развития позволил распределить Цели устойчивого развития в нормативноправовых актах и выявить приоритетные направления повышения эффективности достижения ЦУР в российском контексте.

Выводы. В результате научно-исследовательской работы проведен анализ соответствия стратегических приоритетов Российской Федерации Целям устойчивого развития ООН, визуализирована адаптация ЦУР под национальные цели и проекты Российской Федерации. Проведен краткий обзор семнадцати Целей с точки зрения наличия реализации показателей в нормативно-правовых актах. Сделан вывод о проблематике комплексной адаптации Целей устойчивого развития в российском контексте с точки зрения основополагающего подхода о механизме реализации ЦУР в тесной взаимосвязи социо-эколого-экономической триады.

Список использованных источников:

- 1. Правительство Российской Федерации «Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года» утверждена распоряжением от 13 февраля 2019 г. N 207-р. URL: https://www.economy.gov.ru/material/file/31593409eddf606620f49806c6ece205/130219_207-p.pdf (дата обращения: 10.02.2023).
- 2. Сахаров А.Г., Колмар О.И. Перспективы реализации Целей устойчивого развития ООН в России // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. 2019. Т. 14. № 1. С. 189-206.
- 3. Мау В.А. Национальные цели и модель экономического роста: новое в социально-экономической политике России в 2018-2019 гг. // Вопросы экономики. 2019. № 3. С. 5-28.
- 4. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей Организации Объединённых Наций от 6 июля 2017 года A/RES/71/313 «Работа Статистической комиссии, связанная с деятельностью по осуществлению Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». URL: https://ggim.un.org/documents/A_Res_71_313_r.pdf (дата обращения 21.02.2023).
- 5. Национальный набор показателей ЦУР [Электронный ресурс]. 2023. URL: https://rosstat.gov.ru/sdg/national (дата обращения: 10.02.2023).